

十八大评述

# 在新的历史起点上再次起航

## 十八大完成伟大接力,将民族复兴大业推向新的历史高度

历史长河中,时间的刻度因其记载的重大事件而具有特殊意义。

11月14日上午,中国共产党第十八次全国代表大会在北京闭幕。

在中国特色社会主义伟大接力中,“中华民族迎来了一个关键‘时刻’”

这一“时刻”,旗帜高扬。科学发展观同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想一道,成为党长期坚持的指导思想,中国特色社会主义展现出更为广阔的发展前景。

这一“时刻”,信心激荡。中国吹响全面建成小康社会、夺取中国特色社会主义新胜利的嘹亮号角,凝聚起全国人民奋进的力量。

这一“时刻”,民族复兴伟业扬帆正满,在新的历史起点,再次起航!

□新华社记者 刘思扬 秦杰 赵承 李斌 张旭东 吴晶 徐剑梅



11月14日,十八大闭幕会在北京举行 新华社记者 庞兴雷 摄

## 历史方位—— 伟大复兴中的继往开来

十八大准确把握历史方位,制定正确发展方略,将复兴大业推向新的历史高度

世界的目光,不约而同聚焦北京。

1700多名境外记者报名参加十八大报道,创历史新高。他们从不同的视角审视着这个正在进行的历史时刻。

英国广播公司的一篇文章这样解读:“世界正越来越多地被中国改变。如果放在过去两个世纪,世界看西方;那么将来会显现的是,世界看东方。”

十八大,是中国的“大事件”,也是世界的“大事件”。

十八大,为当代中国的煌煌史册镌刻下全新的标记。

——这是中国特色社会主义道路的新起点。

一个不断解放思想的政党,才能在活力的持续迸发中与时俱进;一个善于总结历史的民族,才能在开辟的道路上走得更为久远。

三十年前,党的十二大上,邓小平同志提出了建设有中国特色社会主义这一历史性命题。

“从那时起,历次党代会都以高举中国特色社会主义伟大旗帜为主题。”十八大代表、中央文献研究室第一编研部主任陈扬勇说。

三十年来,中国共产党在实践中不断丰富其思想内涵,旗帜更加鲜艳,道路日益宽广。

十八大代表、中央党校常务副校长李景田说,确立科学发展观为党的指导思想,是十八大理论创新的最大亮点和最突出的理论贡献,表明中国共产党人对中国特色社会主义的认识提高到新水平。

——这是全面建成小康社会的新起点。

小康,中国人的千年梦想。

十八大代表、国家发展改革委副主任朱之鑫说,十八大顺应人民群众新期待,把握国内外形势新变化,在十六大、十七大确立的目标基础上,与时俱进地提出了全面建成小康社会的新要求。

十八大报告提出,到2020年实现国内生产总值和城乡居民人均收入比2010年翻一番。十八大代表、国家电网四川省电力总公司王抒祥说,一个是经济总量指标,一个是人民生活指标,“两个翻一番”充分体现了发展成果更多更公平惠及人民的理念。

从“解决温饱”到“总体小康”,从“全

面建设小康社会”到“全面建成小康社会”……中国共产党带领人民奔小康的脚步坚定有力。

——这是改革攻坚、继往开来的新起点。

中国特色社会主义道路是靠改革开放走出来的。

代表们指出,全面建成小康社会需要加快改革,落实科学发展观需要深化改革。改革要攻坚克难。当前改革进入“深水区”,要啃不少“硬骨头”。以更大的政治勇气和智慧,坚决破除一切妨碍科学发展的思想观念和体制机制弊端,任重道远。

改革要形成成熟制度;进一步完善社会主义市场经济体制,加快推进社会主义市场经济政治制度化、规范化、程序化,加快完善文化管理体制和文化生产经营机制,加快形成科学有效的社会管理体制,加快建立生态文明制度。

十八大对全面深化改革进行部署,将书写改革与发展新的一页。

——这是进一步走向世界、共谋发展的新起点。

伴随综合国力的上升,中国和世界的关系发生了深刻变化。中国的前途命运从来没有像今天这样同世界的前途命运紧密地联系在一起,世界从来没有像今天这样重视中国。

然而,全球化进程的复杂性前所未有。你中有我,我中有你,既有合作,又有竞争。在和平发展的舞台上,中国的崛起势不可挡,中国与世界各国合作共赢的步伐更加沉稳坚定。

把握方位,才能认清前路。

无论从国内发展形势看,还是从国际环境变化看,中国复兴之路正处于“爬坡”的关键期。国务院发展研究中心研究员张立群说,面对风险和挑战,十八大准确把握历史方位,制定正确发展方略,将复兴大业推向新的历史高度。

我们从历史深处走来——91年来,中国共产党带领人民为实现民族复兴不懈奋斗;60余年来,不断推进社会主义建设;30多年来,走出了中国特色社会主义道路。

穿过历史的纵深,中华民族正站在全面建成小康社会、奔向现代化的关键节点。一条新的时代之路已经铺就。一部新的历史篇章开始谱写。

## 高举旗帜—— 写下科学发展的时代启迪

党的十八大报告以科学发展观为指导,对推进中国特色社会主义事业作出“五位一体”总体布局

我们坚定不移高举中国特色社会主义伟大旗帜,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路——党的十八大发出的庄严宣告,表达了当代中国共产党人的坚定信念。

人民大会堂内,热烈的掌声中,翻卷起一个民族百年记忆的潮水。

“中华民族向何处去?”这个追问,自从被列强用坚船利炮打开国门那一刻起,就从未止息。直到年轻的中国共产党在林林总总的主义中选择了马克思主义,并将它与中国革命实践相结合,中华民族才见希望之曙光……

“主义譬如一面旗帜,旗帜立起了,大家才有所指望,才知所趋赴。”

中国特色社会主义道路,中国特色社会主义理论体系,中国特色社会主义制度,是党和人民九十多年奋斗、创造、积累的根本成就,必须倍加珍惜、始终坚持、不断发展——十八大报告中的精辟阐述,激起了十八大代表们的共鸣。

社会主义阶段的根本任务就是发展生产力,并在此基础上不断改善人民的物质文化生活水平——1984年,邓小平同志提出这样的论断。

十八大代表、87岁退伍军人李文祥深有感触地说,在社会主义建设过程中,我们也曾走了一段弯路,但是我们党在痛定思痛、总结教训后,带领人民从挫折中奋起,高举中国特色社会主义伟大旗帜,作出了改变国家前途命运的伟大抉择。

30多年间,“发展”以前所未有的速度,向中国特色社会主义指向的光明前途奔行;当年偷偷摸摸分田到户的小岗村农民,今天丰衣足食,住上了花园洋房……

30多年间,“发展”以无可辩驳的事实,诠释着“中国特色社会主义”的生机活力;当年被“崩溃论”所妖魔化的中国形象,被“中国奇迹”“中国震撼”等词汇重新定义……“中国特色社会主义的成功,表现为中国30多年来发生了翻天覆地的变化。”曾于上世纪70年代在中国求学的奥地利维也纳大学教授理查德·特拉普尔深有感触地说。

为什么社会主义市场经济“前无古人”的结合,可以产生如此巨大的生产力?为什么中国共产党发起的“革命”,能够一次次夺得胜利?为什么后发的中国,能够续写一个又一个奇迹?

从历史的风雨中走来,在时代的潮流中前行,中国共产党更高地举起中国特色社会主义伟大旗帜。

“信仰的接力棒传递到我们手上,应该勇于担当历史重任,坚定不移走中国特色社会主义道路,不动摇、不懈怠、不折腾、跑好这一棒。”

一位网民在网上这样留言,与十八大会场内的掌声融汇共鸣。

## 明确目标—— 谋划关键时期的发展蓝图

中国人盼小康、奔小康的梦想从未停止,面向未来,到2020年全面建成小康社会,将创造一个“中国时代”

“民穷亦止,汜可小康。”小康一词出自《诗经》。几千年,中国人盼小康、奔小康的梦想从未停止。全面建成小康社会——再过8年,在中国共产党领导下,13亿人的中国梦梦想可期。这是中国人的创举,也是人类历史的奇迹。从十六大提出“全面建成小康社会”到十八大提出“全面建成小康社会”,“一字之变”,是质的飞跃,惠及十几亿人口的更美好时代正在走来。全面建成小康社会,时代赋予的机遇,我们不能错过——

中国经济几乎以两位数的高速增长30多年。综合国力、国际竞争力、科技实力等历史性突破,为全面建成小康社会打下了坚实基础。工业化、信息化、城镇化、农业现代化,将助推中国经济增长势头长期持续。

走在中国特色社会主义道路上,我们处于一个大有作为的重要战略机遇期。

十八大代表、山东省日照市委书记杨军说,过去30多年,中国实现跨越式发展,创造了“中国模式”;面向未来,到2020年全面建成小康社会,将创造一个“中国时代”。

作为全国百强县之首,江苏昆山今年将率先基本实现现代化。十八大代表、昆山市委书记管爱国代表说,我们不能停步,还要奋斗。既要为全面建成小康社会做贡献,也要为下一步实现现代化探路。

全面建成小康社会,改革发展面临考验,我们必须承担——8年,全面建成小康社会总目标已进入倒计时时的决定性阶段,但未来之路并不平坦;

与发达国家的差距仍显而易见。尽管中国经济总量已位居世界第二,但人口多、底子薄的基本国情并没有改变。“在世界舞台上,中国已经成为一个不可小觑的经济引擎。但是,只要近一点距离观察,你就会发现

这个人口最多的国家仍然远远落后于发达国家。”美国有线电视新闻国际公司今年的一则评论如是而言。

自身的不平衡也十分明显。按照2011年数据,东部和西部地区GDP的比值是2.71:1;从城乡居民收入看,去年全国城镇居民人均收入约2.2万元,而农村居民人均收入不足7000元。

十八大代表、清华大学教授胡鞍钢说,全面建成小康社会,是奔向“共同富裕”的社会。领跑的东部地区要继续再发展,发挥好引领作用;西部地区要奋起直追,努力实现自我超越。作为全国贫困面最大、贫困程度最深的省,“贵州能否与全国同步实现小康,事关全国全面建成小康社会目标的大局”。

十八大代表、贵州省委副书记陈敏尔说,关键在于发挥后发优势,按照科学发展观转变贵州发展方式,在赶超中实现更有质量、更有效益、更绿色的发展。

全面建成小康社会,历史展开的蓝图,我们必须实现——

“在全面建成小康社会新目标下,不仅要率先基本实现现代化。十八大代表、生态环境之美,更要追求精神文明之美、社会和谐之美。这是十八大提出的新要求。”十八大代表、临沂市委书记张少军说。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。

这是一幅令人神往的美景:全国老百姓的衣食住行水平全面提高,基本公共服务均等化总体实现,每个孩子都能成为有用之才,城乡就业更加充分,城镇基本公共服务实现常住人口全覆盖,人居环境明显改善,住房保障体系基本形成。老百姓生活在社会主义中国的幸福感将普遍增强!

目标就是方向,梦想就在前方。

## 凝聚力量—— 向着民族复兴的目标进发

改革“永不僵化、永不停滞”,十八大传递的信息与全国亿万人民的期待同声相应

这是一场伟大的接力,一个政党又完成了一次新老交替,民族复兴的接力棒传到新一代中国共产党人手中!

“解放思想,改革开放,凝聚力量,攻坚克难,坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进,为全面建成小康社会而奋斗。”十八大吹响了集结的号角。

这是对时代之变的响亮回应。

看世情,和平与发展仍是世界潮流,但世界大变革大调整的进程更加复杂,特别是国际金融危机阴云未散,美国的“财政悬崖”和欧洲的“主权债务”如重雾笼罩全球经济。

看国情,改革发展稳定的任务更加繁重艰巨,新矛盾、新挑战不断出现。深入贯彻落实科学发展观,仍有许多难题需要破解。经历黄金十年的中国,是一个与世界结成命运共同体的中国,机遇与挑战前所未有。

时代的变迁,比以往更急切地呼唤着中国共产党人的忧患感、使命感和创新意识,召唤着他们以坚韧不拔的意志,与时俱进的智慧和胆识——勇于解放思想,勇于改革创新,勇于攻坚克难。

连日来,代表们在交流与讨论中凝聚共识,在思考和展望中凝聚力量。

这种共识,体现在十八大报告高擎的旗帜和指引的道路上,体现在“五位一体”的中国特色社会主义事业总体布局里,体现在“以更加坚定的决心,更加有力的举措,更加完善的制度来贯彻落实科学发展观”的宣示中,体现在“权利公平、机会公平、规则公平”“使发展成果更多更公平惠及全体人民”“让权力在阳光下运行”的承诺里。

“发展的难点就是改革的重点。面向未

来开创伟业,需要我们进一步解放思想,拿出更大的改革勇气和开放力度。”这是代表们的心声。

十八大代表、深圳市委书记王荣说,深圳将一如既往为中国改革“探路”。

深圳将改革体制机制,促进产业转型升级、新兴战略性新兴产业发展,为建立起适应经济发展的社会建设创造条件。同时,在党的自身建设方面做出探索。

探路者岂唯深圳。从黄土高坡丰茂的绿色,到“钢都”鞍山更洁净的冬天……

从上海“在开放格局下寻找中国未来文化定位”的东方梦工厂,到武汉斥巨资修复受污染土壤偿还环境旧债……

改革“永不僵化、永不停滞”,十八大传递的信息与全国亿万人民的期待同声相应。

为着民族伟大复兴的梦想,党心与民心又一次完成了历史的凝聚。

月明三峡曙,潮满二江春。

一位历史学家把中华文明的大转型时期比喻成“历史三峡”。

从岁月深处驶来的现代化巨轮,正航行在中国社会转型时期的“历史三峡”之中。

越是接近梦想,越要有闯关夺隘的勇气与智慧。

“在未来五年为到2020年如期实现全面建成小康社会目标打下具有决定性意义的基础,进而到本世纪中叶基本实现社会主义现代化。”

这是普天之下龙的传人共同憧憬的美好梦想,也是五千年华夏儿女代代相传的盛世愿景。

十八大告诉我们:民族复兴的目标一定要实现,民族复兴的目标一定能够实现!

中国 长春 www.faw-vw.com vw.faw-vw.com 客户关怀热线: 4008-171-888

**BORA 宝来**  
向上人生路

宝来超值版,超多配备,超多乐趣,轻松拥有正当时!

宝来,承载全球第一档大众汽车品质,动力澎湃,让驾驶成为乐趣表达;像登山,让生活充满挑战;安全至善,让幸福生活更添保障;宝来超值版,全系配备手自一体,新增防锁死刹车系统,真皮方向盘,1.6 L4引擎,宽敞乘坐空间,更多乐趣,期待与您不期而遇!宝来,宝来超值版活动同步进行,尽享更多专属好礼,即刻购车吧!

南京东桥 025-68530888	苏州悦庭(吴江) 0512-63988600	江阴金旗 0510-86401666	常州大众 0513-82199922	连云港康华 0518-85913666
南京协众 025-52612288	昆山锦隆 0512-86160068	宜兴广海元 0510-87867222	江苏华跃 0511-85217888	宿迁大中 0527-81880777
江苏华海 025-52886622	张家港汇众 0512-58185000	常州宝达 0519-86528888	丹阳瀚大 0511-86059999	淮安康润 0517-80877555
南京朝旭 025-85330666	常熟华庭 025-85436861	常州国际 0519-85102020	泰州金太阳0523-86997777	
苏州华悦 095-85436861	无锡华悦 0512-53776600	常州上瑞 0519-83971888	江苏中联 0515-88186500	
苏州汇联 0512-68157000	无锡新纪元 0510-85437771	南通文峰 0513-55881188	徐州金茂 0516-83667788	
苏州国惠 0512-60801888	东方奕鼎 0510-82122562	宿迁鑫润 0513-85925888	常州金源 0516-66662003	
欧亚伟业 0512-65766661	无锡奕奕 0510-85703000	南通新板 0513-85609206	江苏金太阳0514-87955555	

CC GTI MAGOTAN 迈腾 SAGITAR 速腾 GOLF 高尔夫 BORA 宝来 JETTA 捷达